

# 如何让“黑暗中的行者”走进“光明”的世界?

文/新华社记者 赵丹丹 董小红



## 责无旁贷的“帮”

面对1700多万“黑暗中的行者”，如何让他们走进“光明”的世界?

——硬件设施小提升就可以“大帮盲”。盲人眼睛看不见，但是听觉大多灵敏，在黑暗的世界，耳朵就是他们的眼睛。盲人群体普遍认为，应该增加公共场所的语音设施。

长春大学特教学院大四学生余亚男告诉记者，现在公交车站有很多不同的公交线路，她的眼睛能看清车来了，但是具体车牌看不清楚，“有的城市公交车进站有外放的播音，告诉站台的人是几路车到了，对视障人士和老年人都很方便，但是像长春等省会城市依然没有。”她说。

赵可佳认为，路口的红绿灯提示音很有必要。她告诉记者，在广州和长春，一些大路口的红绿灯会有提示音，但大部分路口的红绿灯没有提示音，只能跟着人群走。有时别人闯了红灯也盲目地跟着走，比较危险。

——智能软件多关注就可以“少伤盲”。如今，读屏软件的出现对于盲人来说意义非常重大，信息获取上的障碍，正不断被技术的发展所跨越。

除了读屏，许多盲人希望更多的软件设计者能将他们的需求设计进去，照顾残障人士的使用习惯，让软件无障碍操作应用方面更规范。

——全社会共同努力，让盲人有尊严地出行。“作为一个残疾人，最大的愿望不是能够得到多少帮助，而是不麻烦别人或者尽量少麻烦别人，在条件具备的情况下，尽可能独立完成。”但陈刚认为，让残疾人有尊严地出行还有一定距离。

成都市第四人民医院临床心理科副主任医师李云歌认为，盲人自感处于社会边缘，这需要更多重视和关爱。全社会都应该有意识地帮他们一把，拉他们一把。

“希望全社会能平等看待残疾人，不仅应该努力让盲人回归盲道，而且应该让更多残疾人回归社会。”陈刚说。

## 【链接】 国际盲人节

1984年，在沙特阿拉伯首都利雅德召开的世界盲人联盟成立大会上，确定每年的10月15日为“国际盲人节(White Cane Safety Day)”，这使盲人在国际上第一次有了统一的组织和自己的节日。在这以前，盲人节没有固定的日子，一些欧洲国家的盲人们经常在秋天举行文艺活动，并把这项活动的纪念日称为“白手杖节”。

1989年9月18日，中国残疾人联合会发出通知，要求各地在每年的国际盲人节时，由省(市)盲人协会出面，业务部门协助，结合当地情况，举行适当的庆祝活动，以活跃盲人的生活，体现国家和社会对盲人的关怀。

62岁的李秀芳居住在吉林省长春市，她已经好几个月没出门了。右眼视力0.01、左眼仅能看到手指晃动的她，去年冬天出门时摔断了手腕，如今只能待在家里。10月15日是第35个国际盲人节，目前我国有1700多万视力残疾人，相当于每80人中就有一个“黑暗中的行者”。

然而，在日常生活中，我们却很少能见到这些视障人士，甚至在我国广泛铺设的盲道上，也几乎很少见到有盲人行走。

## 无可奈何的“宅”

“根据我多年的工作经验，现在多数盲人不敢出门，他们整天闷在家里。”吉林省盲人协会一位不愿具名的工作人员说。他告诉记者，目前吉林省共有27.2万盲人，80%从事按摩工作。多数盲人极少外出，还有很多盲人干脆住在按摩院。

68岁的富桂兰住在长春市，她告诉记

者，自己已经有十几年没有单独外出过了。“现在路况太复杂了，根本走不了，单独出行就是在拿生命开玩笑。”

居住在成都的盲人魏洪明说，自己年轻时虽然眼睛不好，但坚持创业自食其力，还能养家糊口，心里感到很开心。“如今年龄大了，眼睛愈发不好，面对复杂的外部环境，家人不让出去，自己也不敢轻易出门，

心里特别不是滋味。”

据成都市助残社会组织自律联盟秘书长陈刚介绍，成都有10余万盲人，大部分盲人都有出行的愿望。但由于无法保证自身出行安全，使得绝大部分盲人只能闷在家里，不得已要出门时，依然要求助家人、邻居或志愿者。

## 不应该有的“忙”

视力缺陷让盲人的学习、工作和生活困难重重。记者在成都多条街道上看到，盲道被占用的情况非常普遍，一些沿街小商铺直接把桌子、凳子摆在盲道上做生意，这种现象在晚上更是非常普遍。在成都烧烤一条街，记者看到，盲道几乎都被烧烤摊位占用了，连正常人过路都难以行走，更别说盲人了。

长春大学特教学院针灸推拿专业大五学生赵可佳告诉记者，“你看我身上有多少疤，都是出门撞的、摔的，太经常了。”

据了解，为了帮助盲人出行，1991年北京建成国内首条盲道。2001年8月1日城市道路和建筑物无障碍设计规范颁布实施。中华人民共和国道路交通安全法第三十四条规定“城市主要道路的人行道，应当按照规划设置盲道”。

赵可佳认为，虽然全国的多数道路都铺设了盲道，但是由于盲道经常被占用、设计规划不合理、安全无保证等原因，对盲人群体的帮助有限。“我很少走盲道，我身边的盲人朋友走的也不多。”

住在成都的盲人韩宇告诉记者，盲道不仅很堵，而且许多地方的设计也不合理。有些明明是一条直路，盲道却拐来拐去；有些明明有近路可走，盲道非要兜一大圈，根本帮不上忙，有时候甚至是帮倒忙。

《北方新报》联合鄂尔多斯地区娜昕古拉高端羊绒品牌  
**第二届“暖冬羊绒节” 来就送：**  
**抓紧最后7天**  
凭报扫码转发  
微信好友即送  
108元精品围  
巾一条

**举办时间：10月16日~10月22日(早9点~晚8点)(最后7天)**  
**举办地点：内蒙古国航大厦20楼(鼓楼立交桥北100米路东)**  
**乘车路线：读者可乘2路、K4路、59路、95路、22路公交车到国航大厦站下车**  
**预约咨询电话：0471-6608549 13948314890**

**全场巅峰钜惠+“冰点价”3件315元=羊绒衫198元+羊绒裤98元+羊绒披肩19元**

《北方新报》联合鄂尔多斯市高端羊绒品牌，举办的第二届呼和浩特市“冬暖羊绒节”开幕以来，顾客摩肩接踵，太火爆了！众多款式新颖、价格超低的正宗羊绒衫、羊绒裤、羊绒内衣、羊绒围巾、羊绒披肩、羊绒床品——对鄂尔多斯市羊绒精品情有独钟的顾客闻讯赶来抢购，现场以中老年人为主，也吸引了一些寻找新款的年轻人，有的是专程来给父母采购的。按原定计划，仅剩最后7天，请市民抓紧时间到现场抢购！

相关负责人介绍：当下商场中品质较好的羊绒衫价格一般都比较昂贵，2000元以下的已经很少见。《北方新报》与鄂尔多斯市高端羊绒品牌厂家无缝对接，将中间商利润让利于消费者，价格接近于鄂尔多斯当地采购价！中老年人过冬佳品、纯羊绒纱线纺织而成的加厚羊绒裤和双层羊绒裤，平日在呼和浩特市面很少看到，这回可算是过了一把购物瘾！平日舍不得花钱的消费者“胃口大开”，有的更是3件、5件往家搬！“东西这么好，价格太划算了！”



## 部分热销产品

中老年羊绒裤：  
**原价526元/件 直供价98元**  
羊绒衫/羊绒开衫  
**原价1980元/件 直供价198元**  
新款大衣  
**原价4680元/件 直供价468元**